

Nyitra-völgyi Lap

TARSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési ár:
Egész évre 8 korona. — Félévre 4 korona.
Negyedévre 2 korona.
Néptanítóknak feleáron.

SZERKESZTŐ:
SZALAY PAL.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MALLÁSZ ANTAL.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGY-TAPOLCSÁNY a gyógyszerész épületben
hova a lapot illető minden közlemény küldendő.
Előfizetési és hirdetési díjakat a kiadóhivatal veszi fel.
— Egyes szám ára 20 fillér. —

Polgári erények.

Abból az alkalomból, hogy helyi társadalmunknak egy érdemes alakja hasznosan eltöltött élete után földi vándorútjának végcéljához ért, s a sir, mely „... mindent elföd, bús örömmel, fényt, szerelmet“ őt is betakarta, nagyon aktuális dolognak tartjuk a nemzetet alkotó társadalom egyes rétegeinek a közre kiható működését mérlegelni és felvetni a kérdést, vajjon a nemzetfentartáshoz szükséges erkölcsi és fizikai erő melyik rétegnél van meg tulsúlyban, hogy vajjon az ugynevezett polgári erényekből fakadnak-e a nemzeti jövő biztosítékai, vagy az ősi tradíciókhoz, megfakult czimerekhez, értéküket veszített kiváltságos oklevelekhez való merev ragaszkodás szolgáltatnak-e több hajtóerőt az ország politikai, közgazdasági gépezetének a mozgatásához?

Az utóbbi két század alatt a nemzetfentartó erő súlypontja áthelyezkedett közgazdasági térre.

Azelőtt a nemzeti aspirációk színtere a csatatér volt, ma azonban már bátran állíthatjuk, hogy a régi zivataros

idők politikai államai közgazdasági államokká alakultak át s a mely államnak nincsenek a jelenben gazdasági aspirációi, azok le fognak tűnni mint nemzetek a világ színpadáról, mint a hogy szétszűltek azok, a melyek annak idején a nomád életmódot nem tudták felcserélni a magasabb társadalmi fejlődést feltüntető helyhez kötött életmóddal.

Magyarország jelenlegi közgazdasági helyzetét tekintetbe véve, nem mondhatni, hogy a fentebb említett súlypont szilárdan helyezkedett volna el. Az ingadozás észrevehető, mert a nemzetnek magasabb rétegezte a történelmi múlt kezébe adott hatalomnak és vagyonnak előnyeit nem használta fel a haladó kor kívánalmainak megfelelően. A csatazajban magát elemében érző főnemes és nemes a mint a harci lárma elmúlt, lustálkodásnak adta magát. Tobzódott és duskált az anyagi élvezekben.

A rendi alkotmány idejében a dominiumok urainak pazar életmódját, folytonos vendégeskedését a jobbágység ellensúlyozta keserves verejtékezéssel. A mint azonban a jobbágység eltöröl-

tetett, a dominiumok kopni kezdtek a helyett, hogy okszerű gazdálkodással gyarapodtak volna, az arisztokrácia a mult idők hagyományos szellemével szakítani nem birt, nem lett belőle gazda, csak gögös főúr, kinek fantáziája előtt csak a nemesi czimerek lebegtek, vagy az őt, hét és kilencz águ korona gombjainak fényes csillogása. Az ekevas csillogását azonban csak közvetve szerette, tudniillik ha aranyra váltódott az fel.

Ilyen formán azon réteg, a mely a mult századokban a nemzeti erőt produkálta, inproduktív eleme lett a nemzetnek. Az arisztokratává átvedlett főnemesség a munka embereit lenézi, mert ezt ő magasabbnak képzelt emberi méltóságával összeegyeztetni nem tudja.

A középnemesség, a gentry osztály kiveszett, tönkrement s megmaradt roncsai hivatalokra vadász.

A jelenleg igazán országfentartó elem tehát csak a földmives parasztság és az ugynevezett polgári elem, mely iparosokból és kereskedőkből alakul. Ezek az igazi munka képviselői.

Nemzeti társadalmunkon meglát-

A „Nyitra-völgyi Lap“ eredeti tárczája.

Karlsbadi levél.

Másfélnapi vonatkozás után itt vagyok megint a modern világ Kálváriáján, messze, vagy 700 kmeternyre a Hygienia sötét Afrikájától, a fenyves rengetegek ózójában; a korom csak annak jut, a ki benn ül és alóssal tölti idejét *Sansousziban*.

Hogy kálvária! Ahogy vesszük. Kálvária ez a komoly betegnek, a ki ide siet, hogy testet emésztő baját itt hagyja a Tepl hullámainak (ezeket mind meglehet ismerni, vagy zöidek, vagy vérvörösek; az utóbbiak a dyabetesbetegnek, az u. n. cukorgyártók, az előbbieket a gyomor-, máj- és vesebetegnek, csúzosak számára); kálvária ez sok szegény, sóvárgó kebelnek, mert nehéz látni a dugzagság, a szépségnek ezt a kérkedő verenyét, ezt a káprázatos bachanáliát.

A föld minden tájáról ideözönlő sok ember mindannyi típus-tanulmány; hisz itt épügy különleges, sőt exotikus a magyarnak, a sziámi sötétbőrű dandy bokáig felhajtott flanel nadrágjában, behorpadt panama-kalapjával, mint a hogy exotikus a yankeenek a hasított bugyogós, fezes albán.

Csak bele a forgatagba, az alte Wiesén, a Göthe-wegen és annyi a típus itt, hogy nem győződ megfigyelni.

Egy rengeteg Uppmann füstölő fran-

cia bankár lépked el nagy zajjal, kis filigrán lányával, ki fehér szarvasbőr apró czipőjében, csipkés toilettjében, libegő nagy mouszelinos kalapjában kaczagva, csicseregve tipeg kövér apja mellett. Ezek ide jöttek élvezni vagy négyezer frankot.

Amott öles germán lép nagyokat ropogó talpu nehéz lábbelijében, lassan, méltóságteljesen. Még mindig a francia-poros háboru teuton haragja villámlik sűrű, bozontos szemöldjei alól. A győzelem gögjét élvezi; egész nap marschol és emészt; és mire megmászta a Plobenweget meg az Aberget, a reggeli Blümchenkafee már végig ment az anyagcserén és neki ül az ebédnek, nagyokat falván, mert ő most lakmározni jött ide. Azért összes evése még sem annyi, mint egy jó magyar ebéd töltött káposztával, a mitől menten felfordulna a legnagyobb germán is.

Itt jön szembe a szép belga gyáros család. Szép, mert a férfi is az; magas, deresedő haju, komoly, nyílt arcú uri ember. A mama még mindig a leánykori szépségét juttatja emlékezetbe; és ő az, a kiről bizvást mondhatni: „Nézd meg az anyját, vedd el a lányát“, ezt a bájos, kifejtett Marschal Niel rózsabimbót! És a toilettje! Szőke rózsás arca, aczélszürke szemei, ép fehér togsora, mályvapiros ajkai, gyermekkarvastag arany hajfonatai, milyen csodás harmóniában olvadt össze minden rajta, a

ruha is, meg a hangulat is. Nagy, batiszt mouszelinből készült libegő kalap, ibolyaszín nyersselyem costüme, fehér selyem gallér, a nyaktól legyezőalakban lecsüggő, rövid, csillagformán hegybevágott, csak a lapoczkákat fedő köpenyke, melynek betétjei egy *quipure*, egy kivarrott részszel váltakoznak; a quipure betét hű utánzata a páfrány levélnak; a derekat fekete lakkbőröv szorítja, mely közepen hegygyé van vágva és oxidált ezüst csattal van diszitve. Az ujjak könyöknél levágva, ismét csillagalaku végekkel, melyek ugyanoly quipure és kivarrott betétekben végződnek és a kézcsuklóig bővülnek. Térdén alul három redőbe van szedve a szoknya. A toilettet a discréten tukar mértékben látható szürkeselyem joupon és öreg szalmasárga apró czipőske egészíti ki, francia sarkakkal. Bájos teremtés.

Mit tud mindezekről ama berlini poczakos bankár, ki egész nap saját imádozott *kadáverét* pepecseli és most bujt ki a Kaiserbad Hydrotherapie, medico-mechanische Anstalt massage-pavillonjából. Már csak jobb izlésre vall, ha a felebarátunk testével törődünk többet; különösen, ha az a felebarát nőnemű és szép is. — No, ha ugy entre nous, unter uns Mädchen volnánk, elmondanám, hogy micsoda comparativusait, superlativusait látni itt a női beautéknak; igazán bájos alakokat. De van sok szép férfi is ebben az ezer emberben. És külö-

szik az a vajadás, mely a múlt század társadalmi khaosából megszüli a kivesszett gentrység helyébe a munka lovagjait, a *polgári elemet*.

Ez az elem az újabb kor eszméinek, a békében kifejtett becsületes munkának az előharcosa, mely egy államnak, nemzetnek manapság a legnagyobb erősségét képezi.

Mert a tisztességes munka, a helyzettel megalkudni tudó igények, a közjó terén hasznosan betöltött pozíció, — mely nem magas régiókba nyulik ugyan, de erkölcsi súlyban és nemzetgazdasági tekintetben eléggé fontos körülmény — családi kötelek hű teljesítése: *ezek azok a polgári erények*, melyektől a nemzeti jövő szerencsés kialakulása függnek.

A magyar arisztokrácia szegényedik, tönkre megy, mert a munka lenézése a munka eredményében, a vagyonban boszulja meg magát. A polgári osztály erősödik, mert a becsületes munka s az ebből folyó erkölcsi erények szellemi és anyagi jólétet teremtenek.

Az ideális gondolkodás pedig ezeket az erényeket fölébe helyezi a rangnak, hiu csillogásnak, a czimerek és nemesi oklevelek fölötti hiu, hóbortos álmoknak, ha ezek az álmok nem a munka gyakorlati mezében valósulnak meg.

Ssalay Pál.

Társadalmunk állapota.

Ha társadalmunkon végig tekintünk, az állapotokat nem mondhatjuk kedvezőknek. Eljutottunk volna azon időponthoz, a mikor azt reformálni kellene; azon viszonyok közt, a melyekben társadalmunk mozog és azon az alapon, melyen állunk, sem a magyar állameszme, sem a szociális élet meg nem szilárdulhat.

Ezt a bajt sokan a kormányformákban és az állam viszonyaiban keresik. De ebben

nösl A férfi szépség mindig a nyers erőből kifinomodott alakítás; látni rajta a nyomokat; míg a női szépség csak akkor igazi, ha az elcsenevészedett, a raffinált életmódban túlfinomodott, vérben megtisztult tényezőktől ered, melyek a dekadenciát regeneráló természet kitürkészhetlen törvényei szerint szerencsésen találkozáva, a hiányok és bőségek kiigazításával, kiegészítésével bámulatos eredményeket mutatnak fel. — De a női szépség mindig nagyon hanyatló. Mennyi szép öreg urat lehet látni; de öreg asszonyt! Oh! Olyan az mind, ha még olyan kipuderezett, felcziczomázott is, mint a kiérdemült diván, melyből már kibújka a lószőr, meg a ruganydrót, akárhogy is takargatják *schutzhilival*.

Micsoda verseny ez a szépség és gazdagság között.

Valóságos luxus-versenye ez a világnak, és olyan érzékeny, mint a bőrre. Az amerikai-spanyol háboru évében 1898-ban alig lehetett látni itt amerikai; az mind otthon leste a zsákmányt. Csak egy kövér példánnyal találkoztam a franzensbadi vonaton, a mikor feleségemet látogatni átrándultam. Ez is érdekes ember volt. Váltig hangoztatta a háboru előzményeinek elmondása után: Wir brauchen Cuba nicht, aber wir mussten sie haben. — Akkor persze Cuba már megvolt hódítva.

Az áradat ilyenkor délután ötkor mind

tévedünk. A bajok azonban épen a mi társadalmi és műveltségi állapotainkban, egy szóval az egyének viszonyaiban rejlenek. Sem elég bölcsék, sem elég buzgók nem vagyunk. Feledvén azt, hogy az emberiség és az igazság örök, megváltozhatlan törvényei szerint meg kell szolgálni minden csekélységet, először kell cselekedni, vagyis vetni és csak azután arathatunk.

Társadalmi állapotaink olyanok, hogy rajtuk sem kormányforma változás, sem egyéb állami reformok nem segíthetnek, hanem egész társadalmi életünknek kell gyökerében, lényegében megváltoznia, átalakulnia, minden hibáival, félszégeivel, azután várhatjuk csak a zürzavaros állapottól egy önálló, rendezett társadalom megszületését. — Egyenlő színvonalra szállítani az egyenletlen állapotokat és új eszmékkel megteremkenyíteni a földet.

Erezzük mindnyájan, hogy elérkezett az időpont, hogy a középosztály szerveződjék. Ideje, hogy saját fontosságainak öntudatára jusson. Hogy megértsük azon nagy horderejű feladatot, mely a magyar nemzet fejlődésében még hátra van és reá várakozik. Szükséges, hogy a társadalmi reform keresztüljtele végett a középosztály szereplése megkezdődjék: iparosok, kereskedők, gyárosok, tanárok, tanítók, papok, tudósok, birtokosok és az egész nemzetiség mind egyesüljenek azon öntudatban, azzal a törekvéssel, hogy mentől nagyobb értelmi kört töltsenek be és befolyást fejtsenek ki. Ragadják meg a közművelődésnek minden eszközét és módját, táplálják családjukban és környezetükben az emberi szeretet és tisztetlet; a becsületes munkát és takarékosagot; az erényt és erkölcsnemesítést.

Fogadjanak el minden intést a nemzet életében, a hol a társadalmi érdekeket fejleszteni és munkálni lehet. Új alapokon kell szervezni társadalmunkat s ez nem lehet másként, mintha a mostani szellemmel és szokásokkal végleg szakítanak s bizonyos visszatetsző utasításokat elejtünk, s az új irányt a nemzedékbe beojtjuk. — De ha haladni akarunk, egy irányban kell előretökenni, s mi fő következetesnek kell lenni. Mert bár újítások, szellemiek és eszmeáramlatok elvforradalmi izgalmakat szoktak előidézni, azoktól nem szabad visszariadni, hanem azon irányban terelni, hogy a szükséges újítási vezértapintat érvényesüljön és a léleknyugalom szárnyain haladjon.

Vegyük csak azt a megczáfolhatatlan

a Kaiserpark felé tart. Hát jerünk tovább, a meddig bírjuk. Bizony igen, a meddig bírjuk, mert nem igen győzöm a járást. Le is telepszem a Freundschaftssaal sárgaporondos előkertjében egy félreeső padra; ép most indul kifelé a koncertről a közönség, hagyjuk eldefilrozni.

Feltűnő sok a keleti eredetű ember és mind, mind kövér; azért jött ide, mert a sok májtól fáj a mája.

Most egy szálas ánglus jön kifelé. Üde, szinte rózsás gyermekarcz öszbevegyült hajkeretben. Igen, ilyen arcz nem ritka a brittek közt. Hozzá a térdnadrág harisnyával, minden bot, vagy egyéb, kezét foglalkoztató tárgy nélkül; igazán fiatalos alak. Pedig lehet vagy hatvan éves. — Megáll a pompásan virító Crathegus Oxyacanthum, roseum előtt és lassan nyeli annak kellemes keserű illatát.

Lássuk csak ezt a zömök, vérvörös arczu, rövid nyaku, fehér haju uri embert; ez magyar fiskális lesz, a ki ide jött pulykamérgét kiadni és a politikai meteorológia kísérleteiben kifáradt, egyébként nagyon fürge elméjét pihentetni.

Hanem summa-summárum, a Saison ez idén még nincs kifejlődve; a magyar is kevés, az obstrukció tartja otthon. Majd, ha megfog bennünket rendszabályozni Ausztria és ránk ül valami klerikális konzervatív kormány, tán akkor visszatérünk a régi követ-

igazságot, hogy Magyarország a legtermékenyebb országok egyike. Éghajlata minden tenyésztésre alkalmas és kedvező; és bár ez a kincs teljes mértékben jött ki a természet kezeiből, mégis szegények vagyunk, s ha a közszükség beáll, tehetetlenek vagyunk. — Ezek a körülmények rendezetlen társadalmi viszonyainkban keresendők.

Szegénységünk továbbá a nemzeti restség és az úrhatnamságban rejlik, mely különösen jellemez minket, mi ferde irányu nevelésünkkel és kiváltságunkból ragadt reánk.

A főuri rend nem törődik a középosztályllyal, még úgy sem, mint 48 előtt, a midőn a jogtalan embereket magához emelte, azért nem is gyakorol befolyást a középosztály szervezésére. Az irányadók legnagyobb része félgonddal veszi minden dolgát, a másik rész egyebet hajhász; pedig csak szorgalom és kintartás hozná meg a jobblétet.

Aki az ugynevezett honoráció osztályhoz sorakozók, vagy a középnemesség életét szemlélné; csak érthetetlen gögőt és balítéleteket tapasztalhat. Igaz, hogy nem mindenhol, de tulnyomó részben oly uraskodást látunk, mely nem gentlemanszerű. Ugyanezt tapasztaljuk a jobb módú és nemesi rangot vindikáló polgári elemnél is, mely többet akar mutatni, mint a mi. Előkelőködik, lenézi embertársát, ezzel fel akar tűnni és másoktól magát megkülönböztetni.

Ezen igen sokak alatt felpanaszolt állapotok miatt a középosztály oly kevés sikert, oly kevés erőt fejt ki konszolidációjára, hogy világszerre úgy szereplünk, mint kik nagy gögőt és zajt tudunk csapni és kifejteni itt, de nem tudunk a világpiacán az ipar és kereskedelem terén, a civilizáció és a köztudomány fejleményeiben hódítani. Pedig napjainkban már csak a civilizáció és az ipar és kereskedelem fegyvereivel lehet harcolni. Ez a hódítás eszköze, a közműveltség mérlege.

Mi megelégszünk azzal, ha egy-egy casinót és klubot szervezünk és oda eljárnak szórakozni. Ez nem elég. Mert ha számon kérjük ezt a tömérdek casinót, mennyi társaskört, mely Magyarországon fennáll, még olyan eredményt sem tudunk felmutatni, mint a *nagytapolesányi Katolikus Legényegylet* egyévi fennállása után. És ha kérjük, hogy miért mindez? *Mert köztünk az elsőbbségi igények miatt nincs egyetértés, összetartás.*

Ez különösen egyk baja széthúzott-ságunknak, de lényeges befolyást gyakorol

választási rendszerre, a mikor a kerületek utasítást adtak követőknek és visszahívták, ha eltért attól.

Mert akkor csakugyan a kerületek csinálták a közvéleményt és nem volt szükség obstrukcióra. De ma? A többség a pártfegyelem hatalmában kinlódik és nem tudni, mi a közvélemény. Az obstrukció annak a keresése.

Hova is kalandoztam; pedig a politika kurwidrig, mert az olyan drasztikusan hat az idegekre, akár egy klasszikus szobor a maga leplezetlen igazságával.

Hosszu lesz ez már fürdői levélnek és azért még csak röviden Karlsbad fejlődéséről. Tizenkét év óta óriási a változás; új hidak, új épületek emelkedtek. A Pupp már egy nagy területre terjesztette ki roppant hoteljeit. A város kiszorított minden öreg épületet; a régi sörház helyén nagy luxurios fürdőépület emelkedett; a régi kis szűk emeletes házak a Marktról eltűntek és a két Annaberg helyén az otromba nagy Haus Württemberg terpeszkedik.

De van is a városnak adóssága szépen. Kis tizenöt millió, de forintokban. Könnyű neki, mikor évenként ide zárandokol a rendes ötvenezer adózó a világ minden tájáról, törleszteni helyette a tőkét és kamatot. Azonban van is látszatja a közrendben, közegészségi intézményekben. Hogy megvan itt regulázva az ember mindenféle rendelettel,

az egészre. Mert minél több elem vegyül egy szervezet előállításakor bizonyos arányban össze, annál tökéletesebb e szervezet, ha egyik sem nyomja a másikat.

Minél többféle anyagi és szellemi vívmánnyal, minél többféle vállalattal, ipar és művészi alkotásokkal és minél több testülettel, társulatokkal dicsekedhetik egy nemzet, — ha csak egymás tevékenységét nem korlátozzák, — annál tökéletesebbnek mondhatjuk szerkezetét. Viszont annál tökéletlenebbnek, minél könnyebben túlterjeszkedik a méltányosság korlátain az egyesek, vagy kiváltságosok hatalma; és minél nehezebben képesek a többiek a túlterjeszkedőt visszaterelni.

Általában az a panasz, hogy számos osztályra szakadt nemzetünk, — egyes tagjai egymást lealázní, egymáson felülkerekedni, egymással öntekintélyüket elismereteni, egymásnak a falatját a szájából kiragadni sokkal inkább törekednek, mint egymással kezefogni, hogy egymás kezére dolgozzanak, s ez által tisztességes, solid alapon nyugvó versennyel a közjólét szétesztésén törekednének.

Jelenleg azonban hódítás, felülkerekedés, kitűnés, hatalomvágy, diszjelzők és egyéb más elavult szempontok vezénylik a polgári cselekvényeket. A polgári élet harcuzá alakult, melyben mindenki küzd egymás ellen, oly erőfeszítéssel, hogy ha szervezett társadalmunk lenne, sok jót tehetett volna, de nem annyira önmagának, mint a közjólétnek.

Főembereink, tudósaink, politikusaink nem a termelés és feldolgozás emelésében, hanem a meddő hatalom növelésében vélik rejteni közjólétünket. Pedig kitartó szorgalmas és értelmes munka nélkül egy nemzet sem gazdagodhatik meg. Meg kell tehát változtatni az alapfogalmakat és boldogulási reményünket a reformált társadalomra bízunk, mert gyors fejlődésre van szükségünk, ha kultusz állam akarunk lenni.

De hát mi legyen a kezdet, hogy társadalmunkat reformálhassuk. Ez nem lehet másként, mintha központokat alakítunk és szervezünk, a hová a középosztály összegyűljön. — Szükséges, hogy elvű, szakértő, és egyszersmind gyakorlati emberek higgadt tárgyilagossággal rendezzék és vezessék közviszonyainkat s egész szorgalommal álljanak oda a munkához. Az elavult szempontok helyébe a köz igényeinek megfelelő esz-

hogyan lépjen, merre térjen ki. Pedig ez a szabadság tulajdonképpen, mely kényszeríti az egyest, hogy az összesség érdekeit ne sértse.

A köztisztaság ideális. Ugy kell ám venni, hogy Karlsbad utcáit, tereit valóság-gal mossák a vízvezetékéből eresztett erős vizsugarakkal. — „Heute Nachts hat wieder gereget, die Gasse ist nass“, — mondja a kirándulni készülő német. „Nee, das ist blos von dem Gassenwaschen“, világosítja fel őt a karlsbadi polgár.

A Sprudelban egy kedves ujdonságot láttam. A forró vizet meritő kis leányok fehér gummispákákba és ugyanoly köpeny-kékbe vannak bujtatva, hogy a víz ne forrázza őket; kecses kis tehér pilléknék látszanak a Sprudeltorrás poralaku esőjében. De mennyi a néző közönségük. Csupa derűs, mosolygó arc. Egy naiv aszonyka csudálkozva kérdé férjétől a forrás körül álldogálókra értve: „Und das sind hier kranke Leut?“

Kaiser Franz.

Humor.

A kecskeméti vásáron történt. Kérdezte egyik polgár a vásáron kocsijával álló fuvarost: — Mennyiért vinne el Kőrösre, bátyal — Négy forintért. — Nem a lovai árát kérdeztem, — jegyezte meg az utas gunyosan, a *telivér* állatokra czélozva.

méket, a társadalomba fris életnedveket kell ojtani, mely összetartsa az erőket, az embereket. Ha valakinek eszméi vannak, azokat vegyük elfogulatlan bírálat alá, ha nézeteket hallunk, méltatlan dolog lenne azokból személykérést csinálni, ha nyíltszívűséggel látunk valakit a társadalom érdekeivel törődni, nem szabad azt mellőzni, mert okos embernek nem szabad felednie, hogy ha napjainkban valaki a közügyekkel törődik a legnagyobb önfeláldozást gyakorolja. Támogatni kell tehát mindazt, a mi a társadalmi viszonyok javítására vezethet, hisz erre maga a gondviselés utal minket.

Tomau Rudolf.

Hirek.

Halálozás.

Szlamka János, nagytapolcsányi fűszerkereskedő, városi albiró, tűzoltó főparancsnok, több pénzintézeteknek és humánus alkotásnak tagja és pártfogója, junius hó 7-én d. u. 5 órakor 64 éves korában hirtelen elhunyt. A megboldogult a helyi társadalomnak általánosan tisztelt és kedvelt tagja volt, mely körülmény abban rejlett, hogy egész élete a hasznos munkának, a közjó iránti nemes lelkesedésnek szakadatlan láncolata volt. Munkássága által nemcsak magának és családjának szerezte meg az egész társadalom becsülését, hanem ezáltal a honpolgári erényekben tündökölvé a kereskedői osztály tekintélyének gyarapításához és erkölcsi súlyának fokozásához is hozzájárult. Báró Stummer Ágoston, a nemesen gongolkozó főúr, a munkásság igazi példányképe, úgy látszik a munka emberét tisztelte meg benne, midőn temetésén személyesen megjelenve, a mélyen megrendült családtagokat vigasztalva és támogatva azokkal együtt kísérte ki a halottat utolsó pihenőjére.

Temetésén részt vett az egész helyi társadalom és a vidékről is igen sokan. A sirnál Ries zayugróczy evangélikus leikész bucsúztatta nagyön szép, a szónoki irodalomnak magas nivóján álló beszéddel övéitől, rokonaitól, jóbarátaitól és ismerőseitől. Ravatalára koszorut helyeztek: A nagytapolcsányi városi képviselőtestület, Kaszinó-egylet, Polgári olvasókör, Kereskedelmi kör, Betegsegélyző egylet, tapolcsányi tűzoltó egylet, tavarnoki tűzoltó egylet, Fülöpp Alajos és neje, Felsenburg József, Kutny Vendel, Pollák Samu és a rokonság . . . A gyászoló család a következő gyászjelentést adta ki:

„Alulírottak mély fájdalommal és megtört szívvel jelentik úgy saját, valamint összes rokonságuk nevében szeretett férjnek, apának, nagyapának, és apósnak Szlamka János urnak, kereskedőnek, városi helyettes birónak, Nyitravármegye törvényhatósági bizottság tagjának, tűzoltó főparancsnoknak és járási tűzfelügyelőnek, a Nagytapolcsányi Takarékpénztár Egylet felügyelő bizottságának és Kerületi Betegsegélyző Pénztár elnökének stb. életének 64-ik és boldog házasságának 38-ik évében folyó hó 7-én d. u. 5 órakor hirtelen bekövetkezett gyászos elhunytát

A drága megboldogultnak hült tete-me-i folyó hó 9-én d. u. 4 órakor a helybeli keresztény temetőben az ág. hitv. evangélikus egyház szertartása szerint

fognak örök nyugalomra tétetni. Áldás és örök világosság lengjen drága hamvai felett

Nagytapolcsány, 1903. junius hó 7-én. Szlamka Gusztáv, Szlamka Rezső, Szlamka Margit, Szlamka Aranka, Szlamka Irma, mint gyermekei. Özv. Szlamka Jánosné szül. Mandelik Teréz, mint neje. Szlamka Gusztávné szül. Schneider Irén, mint menyje. Szlamka Piroška, mint unokája.

— Junius 8. A király ő felsége megkoronázásának emlékére junius hó 8-án délelőtt 9 órakor ünnepélyes istentisztelet volt papi segédlettel. Mise után jóleső hazafiúi érzéssel hallottuk a pécsi püspök által egyházzilag kifogásolt éneknek, de minden jó hazafi igazi nemzeti fohászának Hymnszuak az akkordjait, melyet a karnagy elkezdett s a hívek vele énekeltek. A misén csak az iskolák tanulói és tantestületei, az állomási főnökség és aváros képviseletében a városi biro és néhány előjáró jelentek meg.

— Hivatalvizsgálat. Sándor Géza, nyitrai törvényszéki elnök az elmúlt héten vizsgálta meg a nagytapolcsányi járásbiróság összes hivatalait. Az elnök tiszteletére szerdán Zatkovics Alajos, pénteken Váray József ebédet adott.

— Kistapolcsányi Rákóczi-ágyuk a kassai ünnepen. József Ágost királyi herczeg elrendelte, hogy a kistapolcsányi kastélyában levő két ágyut, mely Rákóczi szabadságharczából való, a kassai Rákóczi-kiállítás rendelkezésére bocsássák.

— Milleniumi és koronázási emlék-ünnep. A nagytapolcsányi állami elemi iskolában junius hó 8-án ülték meg a király koronázásának és Magyarország fennállásának egyesített emléktünnepet. Az ünnepélyen a főszolgabírói hivatal képviseletében megjelent Szpál József tb. főszolgabíró, azonkívül az intelligencia szép számmal volt képviselve. Az ünnepélyt a Hymnus eléneklésével kezdték meg. Utána Zsoldos Károly tartott alkalmi megnyitó beszédet. Az ünnepély további programja volt: Tudjátok-e mitől terem? szavalta Klein Árpád I. oszt. tan., „Magyar zászló“ szavalta: Soós Béla I. oszt. tan., „Áldom a jó Istenem“ szavalta: Klobusiczky Anna I. oszt. tanuló, „Magyarország az én kedves szép hazám“ elénekeltek a fiú és leányiskola felsőbb osztályai. „Tudjátok-e mit álmodtam“ szavalta: Misenka József. „Jó honfiak, honleányok legyetek“ szavalta: Steinicz Sándor. „Magyar haza“ szavalta: Kupecz Erzs. „Zengjen a dal“ ének. „Hazaszeretet“ szavalta: Burza Nelli. „Hazám“ szavalta: Klapetek Gábor. „Kitárom reszkető karom“ énekelte a IV. V. és VI. fiú és leányosztály. „Himnusz“ szavalta: Zhorella Károly. „Mi a haza?“ szavalta Heszterényi Janka. „Király-ének“ szavalta: Krumpál Sándor. „Ki volt a jobb“ szavalta: Hanusz Margit. Szózat.

Internátus elemi iskolásfiúk számára. Budapesten a Kis-Svábhegyen levő nevelőintézetbe 6—10 éves fiúk vétetnek fel. A havi díj 60 korona. Ezért a növendékek: tanítást, élelmezést és ruházatot kapnak. Bővebb felvilágosítással szivesen szolgál az igazgatóság. — Budapesten, I. kerület, Isztenhegyi-út 32. sz.

— Nyitramegyei Gazdazági Egyesület tudatja a gazdaközönséggel, hogy a ke-

reskedelemügyi m. kir. miniszter ur megengette, hogy a m. kir. államvasutak bármely állomásáról magyarországi állomásokra tetőszög és mennyiségben, gazdák részére takarmányozási célokra szállítandó szörplére engedélyezett veteldij kedvezmény minden különös igazolás nélkül rendelkezésre bocsátassék, illetve az igazolási eljárás ezeknél a küldeményeknél mellőztessék. Egyben utasította a kereskedelemügyi m. miniszter ur a gazdasági egyesületet, hogy a szóban levő szállítmányokra az igazolványok kiadását f. évi június hó 1-vel szüntesse be.

— **Uj anyakönyvvezető.** A belügy-miniszterium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök Nyitra vármegyében a kisbábi anyakönyvi kerületbe *Lelkes Károly* segédjegyzőt anyakönyvvezető helyettesé nevezte ki.

— **Évzáró vizsgák.** A nagytapolcsányi állami elemi iskolában az évzáró vizsgák a következő sorrendben fognak tartatni: június hó 19-én délelőtt az összes osztályok katolikus hittani vizsgája, ugyanazon délután izralita hittani vizsga. 20-án a IV. V. VI. osztály, 22-én az I. vegyes osztály, 23-án a II. vegyes osztály, 24-én a III. fiuosztály, 25-én a III. IV. leányosztály, 26-án az V. VI. leányosztály vizsgája. — 27-én Te-Deum. — Az iparostanonciskolában június 22-én a II., 23-án a III. 24-én az I. és 25-én az előkészítő osztály vizsgája, mely délután 5 órakor veszi mindig kezdetét és tart 7 óráig. A Nyitrazsámbokréthy állami elemi iskolában június 22-én délelőtt az I. II. osztály, délután a III. IV. V. VI. osztály vizsgálata lesz.

— **Belefut a trágyagödörbe.** Kmettykó János 6 éves béresgyerek f. hó 12-én Prasicz községhez tartozó Erzsébetmajorban beleesett a trágyagödörbe. Anyja mikor hazajött a munkáról, megfúladva találta ott.

— **Megyei tanítógyűlés.** Vettük a következő meghívót: A Nyitramegyei Tanítótestület 1903 július hó 6-dikán d. e. 9 órakor Nagy-Tapolcsányban, a Korona szálló dísztermében, rendes közgyűlést tart, melyre a tanítótestület tagjait, az érdeklődő tanító-társakat, tanügybarátokat és a sajtó képviselőit tisztelettel meghívjuk. — Táragsorozat: 1. Elnöki megnyitó beszéd és elnöki előterjesztések. 2. Jelentés a járáskörök működéséről. 3. A pénztáros jelentése, az évi számadás előterjesztése és a háromtagú bizottság kiküldése. 4. A könyvtáros jelentése a könyvtár állapotáról. 5. Emlékbeszéd néhai Illényi István volt tiszteletbeli elnök felett; mondja Krizsán István. 6. A tanítótestületi alapszabály módosítása. Előadó: Zsoldos Károly. 7. A községi elemi népiskolák számára kiadott utasítás ismertetése. Előadó: Ács Ignác. 8. A pályatételek kitűzése. 9. A kellő időben beérkezett indítványok tárgyalása. 10. A jövő közgyűlés helyének kijelölése. Szakolcza, 1903. évi május hó 20-án. *Dégy Gyula* testületi jegyző. *Kropácsy István* testületi elnök. 1. A központi igazgató bizottság július hó 6-án 7 órakor a m. kir. állami elemi népiskola tanácskozó termében ülést tart, melyre a közp. igazg. bizottság tagjait ezennel tisztelettel meghívjuk. 2. Indítványok, javaslatok június hó 30-ig az elnök címére Szakolczára küldendők. 3. A kik a közebeden részt venni óhajtanak, sziveskedjenek ebből szándékukat július hó 1-ig Zsoldos Károly nagytapolcsányi állami elemi iskolai igazgatónál bejelenteni. Egy teríték ára italal együtt (1/2 liter asztali bor) 3 korona. 4. Ugyancsak a nevezett kartársnál július hó 1-ig jelentkezzenek azon kartársak is, akik ingyenes illetve kedvezményes elszállásolásra igényt tartanak. A mérsékelt elszállásolási díj a vendéglőkben naponként s személyenként 1 kor. 20 fillér.

Kiállítás Zsolnán A kiállítás iránt tanúsított érdeklődés örvendetesen fokozódik a Felvidéken és különösen a fővárosban, a honnan még mindig érkeznek a bejelentések. A munkálatok gyorsított tempóban haladnak s ha előre nem látható akadály vagy

elemi esemény nem fordul elő, augusztus 1-ig minden rendben és készen lesz. Annyit már most is lehet konstatálni, hogy a külső kép nagyszerű lesz; de áttekintve a kiállító cégek névsorát és a kiállítandó ipari termékek változatosságát, túlzás nélkül állíthatjuk, hogy a belső tartalom is felül fogja múlni a várakozásokat. Az igazgatóság legfőbb gondját képezi most az ünnepélyek előkészítése; ezek a kiállításnak speciálisai lesznek. A sorsjegyeket legközelebb forgalomba hozzák; kívánatos volna a legnagyobb kelendőség.

— **Hü hazafiság.** Nincs magasztosabb érzés a hazafiságnál, de nincs furcsább annál, ha valaki a hazafiságot csak azért fitogtatja, hogy ebből hasznot huzzon. Egy kivívó példája az ilyen mű-hazafiaknak egy gyáros, ki nagy garral hirdet „magyar“ Thomassalakot „kartellen kívül“ mintegy reámutatván ezzel arra, hogy a többi Thomassalakgyárak kartelbe léptek volna a gazdaság közönség kizsákmányolására, ami nem egyéb merő ráfogásnál. Továbbá azt hirdeti említett gyárosunk, hogy ugyanoly foszforsavatartalommal és porfinomsággal, mint a német vagy a „cseh salak“ a világért sem említendő azonban, hogy ezen foszforsavból mennyi az oldható, mert megvan a maga oka, hogy erről bölcsen hallgasson! Ugyanis tény az, hogy a magyar Thomassalak ugyanannyi foszforsavat tartalmaz, mint a német vagy cseh árú, de a mi a magyar salak oldhatóságát illeti, ugy jobb erről nem is beszélni, p. o. a német gyárak legalább 80% oldhatóságot szavatolnak, már pedig a növénynek oldható foszforsav kell, nem pedig olyan, amit egyáltalán tel nem vehet, táplálkozásra, fejlődésre nem fordíthat. Hát ha már állást akarunk foglalni a cseh gyártmány ellen, mert a csehek is azon igyekeznek, hogy a magyar lisztet kiszorítsák, ám tegyük, megvan az okunk rá, de hogy csupa képzelt hazafiságból a kifogástalan minőségű német, „csillag“ védjegyű árut saját kárunkra szintén visszavessük; ehhez nem elég az, hogy ily eljárással elősegítsük egy magyar gyár felvirágoztatását, mert ezt csak az esetben tehetnék, de akkor hazafias kötelességünk is volna, ha magyar gyár ugyanazon árért, ugyanazon minőségű árut szállítana.

— **Baleset.** *Margorni József* privigyei gymnázista tanárral a mult napokban sajnálatos baleset történt. A bajmóczy fürdőben megcsuszott és lábát törte.

— **Ösztöndíj pályázat.** Nyitravármegye kezelésében levő Nécsey Mihály-téle családi ösztöndíj alapítványnak egy évi 200 korona élvezettel u. n. „kisebb fiú nevelési“ ösztöndíj állomása megüresedvén, arra pályázat van hirdetve. Ezen ösztöndíj élvezetere jogosítvák az alapító fitestvéritől fiágon leszármazó olyan fiutódok, a kik 6-ik életévüket már betöltötték és ezt okmányokkal igazolják. A pályázók felszerelt kérvényeket *dr. Nécsey Mihály*, verébelyi ügyvédnek, mint családi tanácselnökének, f. évi június hó 15-ig küldhetik be.

— **Cserebogarak ellen.** Évenként kiadják a kártékony állatok, rovarok és férpusztítására, a hernyófészkek irtására vonatkozó rendeleteket, minthogy a földművelésügyi miniszter e rendeletek lanyha végrehajtását tapasztalta, azért az idén már szakközvegeket fog kiküldeni minden vármegyébe, hogy a hatóságokat és a községeit ellenőriztesse. Az idén vármegyénkben különösen a cserebogarak fognak nagyobb mennyiségben fellépni, a mi őt a miniszter már értesítette a vármegyét. Ebből folyólag az alispán már rendeletben figyelmezteti a főszolgabírákat és községi előljáróságokat, hogy annak ide-

jén a legnagyobb gonddal hajtsák végre a miniszteri rendelést.

— **A nagysurányi Simkó Béla és Ferencz tulajdonát képező Glas-féle leégett malmot az e hó 20-án N-Surányban tartott árverésen a Malaczka Takarékpénztár vette meg 20,000 koronáért. Mint halljuk, — ha utóajánlat be nem érkezne, — a takarékpénztár a malmot újonnan felépítteti és nagyobb üzemenkészséggel újra átadja a forgalomnak.**

Köszönetnyilvánítás.

Azon felejthetetlen emlékü szívélyes és őszinte részvétért, a melyet igaz barátaink, jó ismerőseink és az igen tisztelt testületek, egyletek, drága halottunk végtisztességénél oly kegyeletesen nyilvánítottak — fogadják imígyen legőszintébb és legmelegebb köszönetünket.

Nemkülönben hálás köszönetünket fejezzük ki mindazoknak is, kik az Istenben megboldogult ravatalát koszorúkkal megtisztelték és a kik oly szívélyesek voltak, hogy kesergő és megrendült állapotunkban bennünket személyesen, avagy levélel megvigasztalni igyekeztek.

Nagy-Tapolcsány, 1903. június hó 9-én.

Özv. Szlamka Jánosné és családja.



Az gyetlen és legjobbnak ismert haj és szakál-növesztő szer **hajnövesztésre** és **hajkihullás ellen** az arany-éremmel kitüntetett

K o m o g é n meglepő sikert mutat!

Már rövid használat után a kívánt eredmény észlelhető.

Naponta érkeznek az elismerő iratok, mint pl. „Tekintetességednek legőszintébb köszönetemet mondok az Ön kitűnő KOMOGÉN szerért (theával), amely az én erős hajhullásem ellen, alig két heti használat után, meglepő hatást mutatott és a hajnövést aagyan előmozdította. Tiszt.

Mayer Róza.“

Próbatételek 1. 2 és 4 K., Komogén-Thea 1 K. a világ minden tájára utánvét, vagy az összeg előleges beküldése mellett szétküldés direkt a feltalálótól.

Hermine Winter Wien, IX. Grüne-Thorgasse Nr. 19. A hajápolásról szóló bármely kérdésre felvilágosítást díjtalanul ad. — Magyarországi főraktár Török József gyógyszerháza Budapest. — Magyar levelezés. 1—20v

Lohr Mária (ezelőtt Kronfusz) csipke-, vegyészeti-, tisztító- és műfestő-intézete

BUDAPEST, VIII. Baross-u. 85.

Fiókok: VI. Andrassy-ut 16. — VIII. József-körut 2. — IX. Calvin-tér 9. — V. Harminczad-utca 3. — VI. Teréz-körut 39.

a Platzko-féle házban egy

üzlethelyiség

azonnal kiadó.



2538/1903 t.lk. szám.

Hirdetmény.

Chrábor község telekkönyve birtokszabályozás következtében részlegesen átalakított és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve melyekre az 1886. 29. t.c.z. az 1889. évi 38 t. cz. és az 1891. évi 16 t.-cikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelék az 1892. évi 20 t.-cikkekben szabályozott eljárás a telek-jegyzőkönyvi bejegyzések helyesítésével kapcsolatosan foganatosított.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé.

1.) hogy mindazok kik az 1886. évi 28. t. cz. 15 és 17 §-ai alapján beleértve e §-oknak az 1889. évi 38 t. cz. 5. és 6. §-aiban és az 1891. évi 16. t. cz. 15 §-a. pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889. évi 38. t. cz. 7. §-a és az 1890. évi 16. t. cz. 15. §-a pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. 29. t. cz. 22 §-a alapján történt törölések érvénytelenségét kimutatják, e végből törlési kereseteket hat hónap alatt — vagyis az 1903. évi december hó 1-ső napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett hátrányára nem szolgálhat.

2.) hogy mindazok, a kik az 1886. évi 29. t. cz. 16 és 18 §-ainak eseteiben ideértve az uiobbi §-oknak az 1889. évi 38 t. cz. 5 és 6 §-aiban foglalt kiegészítéseit is, — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak — írásbeli ellentmondásaikat hat hónap alatt vagyis 1903. évi december hó

1-ső napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák, — mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3.) hogy mindazok, — a kik a telekkönyv átalakítása tárgyában tett intézkedések által nemkülönben azok a kik az 1 és 2. pontban körülírt esetekben kívül az 1892. évi 29. t. cz. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bármely irányban sértve vélik, — ideértve azokat is a kik a tulajdonjog arányának az 1889. évi 38 t. cz. 16 §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, — e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt vagyis 1903. évi december hó 1-ső napjáig bezárólag nyujtsák be, — mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után az átalakításkor közbejött téves bevezetésből származó bármilyen igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján s csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek a kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, v. ilyeneket pótlólag benyujtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Nagy-Tapolcsányban a kir. járásbíróóság mint t.lkvi hatóságnál 1903. évi május hó 18-án

Váray

kir. jbiró.

A pozsonyi 1903. évi országos mezőgazdasági kiállításon az általam készített új kocsimért ezüst érmet nyertem.

Rajosányi Vilmos

nyerges (Wagen-Sattler)

Nyitra-Zsámbokréthen.

Ajánlom a t. közönség figyelmébe a mai kor igényeinek megfelelő nyerges üzletemet, hol kocsik, festő és fényezési munkák, bevonások készítését és javítását elvállalom. A pozsonyi kiállításon ezüst érmet nyert kocombokból több utánrendelés fétéven, azok nálam mindig megtekinthetők.

Schlesinger József

vizsg. gépész és lakatos-mester tisztelettel tudatja a n. é. közönséggel, hogy Nagy-Tapolcsányban a volt Blahó-féle lakatos-műhelyt átvette s azt ugyanazon helyen (Huszár-utca 244 szám) tovább folytatja.

Uj! Csodahangszer, a Trombinó. Uj!



Ön minden tanítás és hangjegy ismeret nélkül, azonnal trombitálhatja a legzelebb dalokat, táncokat, indulókat, úgy mint: „Sittkingen trombitás”, „Bei dem Buse”, „Verlassen verlassen”, „Souper”, „Die Post im Walde”, „Radecky-Induló”, „Jagdsgnise”, „Du mein Girt”, „Landstrolcher”, és még több mint 300 más változatot zenedarabot a m. újonnan

19 hangú Trombinó

alkotó trombitánsok.

A trombinó a legszélesebb találmánya a jelen korban, mely mindenféle feltűnést kel; különösen ha valaki társaságban szeretne mint trombinó virtuóz lépni fel, bolott ezen indásról azért, mert az nek sejtése sem volt. Számtalan dal játszható rajta minden ércszíne nélkül, csupán a hozzávaló hangjegy beillesztésével. Elragadó zene, szép, erős hanggal. Szórakoztató mulatság családokban, társaságokban és ünnepeken. Legmulatósabb kísérő társulatok okon, kerékpáron, gyalog, locon vagy eszkonon. Énektársak és tánczene játszására is igen alkalmas. A Trombinó a könnyű utasítással: 1-fajta finoman nikkelve és 9 hanggal 8-10 60 kr. II-fajta finoman nikkelve 18 hanggal 8 fr. Kottaszalagok az I. fajtahoz 30 kr. II. fajtahoz 50 kr. Kizárólagos széküldés után vétel:

Kertész Heinrich Wien. I. Fleischmarkt Nr. 18-992.

Fontos minden menyasszonynak!

Szükséglete beszerzése előtt ne mulassa el

lapított 1846.

Tausky J. Fiai

ruha- és fehérnemű-gyártó

Pozsony

a speciális árjegyzéket, mely különféle czélszerűen összeállított kelengye-költségvetéseket tartalmaz, bérmentesen megkötöztetni.

Megbízható cég! Pénzes készlettel!

Jutányos szabott árak!

Kiváló munka! Jó anyag!

VIDÉKI TAKARÉKPÉNZTÁRI RÉSZVÉNYEKRE,
BORSJEGYEKRE, ÁLLAMPAPÍROKRA
KÖLCSÖNT
ADÁS, ÉRTÉKES VEGYÉSZETI ÉRTÉKES ÉLLETT.
FELVILÁGOSÍTÁSUNK INGYENK.
HECHT BANKHÁZ
BUDAPEST, FERENCZEKERT 6.



INGYEN és bérmentve kap mindenki egy kezelési

könyvecskét, melyből bárki képes

legfinomabb Likőröket és Rumot

hideg uton, minden készülék nélkül, még a legkisebb mennyiségben is, országszerte ismert arumáimmal előállítani.

WATTERICH A.

Budapest,

VII. ker. Dohány-utca 5. szám.



Tanningene a legkedveltebb és hajfestő szer legelőszegesebb színezéke, barna és fekete. Ár 5 kon.
A szájak és fogaknak legelőszegesebb az **OSAN** K. 1.75 és 38 fill.

Czeray-féle keleti a legjobb és legelőszegesebb színező szer. 1 üveg ár 2 korona. Elhoz hygien. balzsam-zsappos 60 fill.
RÓZSATEJ
Főzõfelmései hely: Czeray J. Anton, Bécs, XVIII., Carl Ludwigtstr. 8.

MAGYAR IPAR

Következően felsorolt saját készítményű jó minőségű áruinknak árjegyzékét áttekintésre ajánljuk.

| | |
|---|-----------------|
| 1 db. bécsi piros paplan | 1 frt 80 |
| 1 bordon | 2 09 |
| 1 Saha Chachmir paplan | 2 29 |
| 1 atlasz Chachmir paplan | 2 29 |
| 1 selyem atlasz | 2 50 |
| 3 részü volla matraz | 4 50 |
| 3 Crin de afrique | 10 — |
| 1 szőr | 10 — |
| 3 szőr | 10 — |
| 1 szalmazsák letűzve | 20 — |
| 1 db. acél sodrony ágybetét | 1 50 |
| 1 párnázott ruganyos matraz | 10 — |
| 1 összehajtható vaságy tengerifü matraz | 10 50 |
| 1 db. flanel takaró | 1 50 |
| 1 asztal, 2 ágyterítő | 5 50 |

Giehner Mór és Testvére BUDAPEST
Üllői-út 3. sz.
*902. augusztus hó 1-től IV., Múzeum-körút 2v.

DEHMAL KÁROLY
Zongora-gyáros

kizárólag kiténő külföldi gyártmányok
relátára és kölcsönözintézet

Budapest, IV., Károly-körút 20.

festék-, kence- és lakkgyár

KRAYER E. és T^a

Jézus főherceg udvari szállítója,
a magyar államvasutak és más nagy vállalatok szállítója

BUDAPEST, V., VÁCZI-ÚT 6. SZÁM.

SZABADALMAKAT
ÉRTEKESÍTŐ VÁLLALAT

PÁSZTOR (TÖRÖK BEJ. CZÉG)
BUDAPEST, ERZSÉBET-KÖRÚT 17.

megszerző szabadalmakat, finanszíroz
találványokat, belajásíromoz védjegyeket
és műstrákat.

FELVILÁGOSÍTÁS DÍJTALAN.

SCHNEID Köhögési tea és hurút por

gyógyezőszer-ital
a St. Georgs-gyógyszertárból Wien V/2
Wimmergasse 33. Orvosi rendelet szerint ké-
pesítve. Jótékony hatással bír a lélegző szer-
vekre, nyálkaoldó köhögési inger csökkentő.
a rekedtséget és torok-csiklandozást megszünt-
teti. Por 60 kr., a hozzá való tea 50 kr. Postai
szállítás 20 kr. csomagolási díj portó nélkül.
A csomagnál kevesebb nem küldeték. — Kérjük,
a Szent György-téle gyógyszertár védjegyét
figyelembe venni, ezen hirdetést pedig kivagni
és megőrizni sziveskedjék

NEUSTEIN FÜLÖP
czukrozott
hashajtó labdaccai

mit már évek óta a legelőkelőbb orvosok, mint has-
hajtó és oldószer ajánlanak, nem gátolják az emésztést és teljesen ártalmatlanok. Czukrozott külsejük végett még gyermekek is szívesen veszik.

Egy 15 pillulát tartalmazó doboz 30 fill., egy tükercs, mely 8 dobozt, tehát 120 pillulát tartalmaz, csak 2 kor. — 2 kor. 45 fill. előleges beutóditása után 1 tükercs portómentesen küldeték meg.

Óvás! Utánzásoktól különösen óvakodjunk.

NEUSTEIN FÜLÖP
„Szent Lipóthor” ezimzett gyógyszertára
Wien, I., Plankengasse 6.

Vérgyógyítás (Hemopatia). Uj és eredeti 15 év óta kipróbált gyógymód, a mely hazánk és a külföld jobb köreiben általános elismerésnek örvend. Rendkívüli jó sikerrel lesz alkalmazva asthma, szív-, gyomor-, hólyag- és idegbajokban, vér- és bőrbántalmak ellen és kizárja az elmezavar és szélhűdés beálltát. A kezelése kellemes, nem gátolja a beteget napi foglalkozásában és tartós, gyökeres gyógyulást eredményez. E gyógymód megalapítója **Dr. Kovács J.** fővárosi orvos, a kinek **Buda-pestben, V., Váci-körút 18. sz.** alatt egy, ezen ezélra berendezett orvosi rendelő intézete van, melyet mindazoknak legmelegebben ajánljuk, a kik a fent elősorolt bajok valamelyikében szenvednek. Dr. Kovács J. levélben megborozásra készségesen vála-

Budapesti malomépítészeti és gépgyár

PODVINECZ ÉS HEISLER
BUDAPEST, VÁCZI-ÚT 14/V.

GYÁRT:
BENZIN MOTOROKAT ÉS
BENZIN LOKOMOBILOKAT
széles választékul 2-50 hordog.

Magbízható képviselők kerestetnek

REICH L. FIAI
Üveggyárosok, cs. és kir. udvari szállítók

BUDAPEST, VII. ker., Lövdöde-tér 2. szám.

Ajánlják legjobb minőségben gyártott Siphon- és gumu-
palackokat legolcsóbb árak mellett és pedig:
1 Lada kb. 200 drb. 16 urosítás sima, fehér v. vörös (kék joga-
maris) színű Siphonpalackot talppal vagy talp nélküli — 60 korona
1 Lada kb. 200 drb. gázcsapalackot gumigyűrűvel és üveg-
pofával ellátva, fehér vagy világos kék (aquamarin) színű,
magas vagy alacsony alak 60 korona

Szállítás a csomagolást beleértve, budapesti pályaudvarig ber-
mentve, készpénzfizetés ellenében 2% scontó — 10 lada rendelés
után 5% rabatt. Más nagyágusok és különféle általunk törvényesen
védett alakokat megfelelően olcsón szállítunk. Prezent iratok vagy
cségyvessékeknek csakis az elkészítési önköltséget számítjuk, elömben
az alak és kitért költség nem számított. Megjegyzük még, hogy
megvizsgált 20 lódkör nyomán Siphonpalackokat Magyarorszá-
ban csak kizárólagosan közvetlen a mi gyárunkból szerezhetők be.

Eladó egy kevésbé használt, jó állapotban levő, majdnem egészen új rövid hurok **Zongora**

Értekezhetni e tárgyban lapunk szerkesztőjével.

Bachner Árminné
fehérenemű és vegytisztító intézete
Nagy-Tapolcsány.

Van szerencsém a tisztelt közönség becses figyelmét felhívni a Nagy-Tapolcsányban már évek óta fennálló és jó hírnévnek örvendő

fehérenemű és vegytisztító

intézetemre. — Elvállalok tisztításra: ing, gallér, kézelő, ruházat és egész menyasszonyi kelegyét a legolcsóbb árak mellett.

A ruha tisztaságáért 14 napig kezeskedem.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását továbbra is kérve, maradok

teljes tisztelettel
Bachner Árminné.

Alapítottott: 1858. Alapítottott: 1858.

Platzko Gyula
könyvnyomda, könyvkötészet, könyv- és papirkereskedés
Nagy-Tapolcsány.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmét a legujabb mintájú betűkkel bőven ellátott s a legmagasabb igényeknek megfelelő

KÖNYVNYOMDÁMRA

felhívni. — Béli és esküvői meghívók, eljegyzési kártyák, körlevelek, ügyvédi és kereskedelmi nyomtatványok, takarékpénztári zárszámadások, névjegyek, gyászlapok, stb. a legjutányosabb árak mellett, diszes és elegáns kivitelben készülnek.

A t. jegyzőségek és hivatalok figyelmébe ajánlom nagy nyomtatvány-raktáramat, honnan vidéki megrendelések is a legpontosabban teljesíttetnek.

E helyen ajánlom dusan felszerelt könyv-, papir-, író- és rajzszerszerek-kereskedésemet. Nagy választék ima-, üzleti és iskolakönyvekben, valamint szépirodalmi művekben.

Magamat ismételtlen is a nagyrabecsült közönség b. figyelmébe ajánlvá, maradok teljes tisztelettel

PLATZKO GYULA.

